Автор: Стовбырь Татьяна Николаевна.

Тема занятия: «Такая разная осень».

Подготовительная к школе группа.

Цель: побудить детей изобразить нравящийся им период осени.

Задачи: формировать представление детей о ранней, золотой и поздней осени;


   формировать умение самостоятельно находить выразительные средства при изображении осеннего пейзажа;


     развивать эстетическое восприятие, воображение;


     вызывать желание детей наблюдать за природой и любоваться ею.

Оборудование: тонированные альбомные листы, акварельные краски, гуашь, кисти.

Медиаматериалы: презентация.

Предварительная работа: наблюдение за изменениями в природе, беседа на тему «Осень», чтение стихов об осени.

Структура занятия: 1. Орг. момент (2 мин.)




       2. Беседа (10 мин.)




       3. Физминутка (2 мин.)




       4. Самостоятельная работа детей (12 мин.)




       5. Итог занятия (4 мин.)

Ход занятия:

1.Орг. момент.

-Здравствуйте, ребята! Загадаю вам загадку:  Что за волшебница краски взяла?








       Листья покрасила, с веток смела,








       Мошек упрятала спать до весны,








       Что за волшебница, скажете вы?

-Правильно, осень. Ребята, за что мы любим осень? (За красоту, за разноцветные наряды деревьев, за щедрость полей, садов и лесов.)

2.Беседа.

-Послушайте, как описывает осень поэт Александр Сергеевич Пушкин (Слайд №1.): 




Унылая пора! Очей очарованье!



Приятна мне твоя прощальная краса –



Люблю я пышное природы увяданье, 



В багрец и в золото одетые леса…




-Дети, скажите поздняя осень чем-то отличается  от ранней? (На деревьях почти нет листьев, птиц уже не слышно, дни стали совсем короткие.)

-Правильно, молодцы! Послушайте как описал позднюю осень поэт Алексей Николаевич Плещеев (Слайд №2.) в своем стихотворении:



Миновало лето.



Осень наступила.



На полях и в рощах



Пусто и уныло.



Птички улетели, 



Стали дни короче.



Солнышка не видно, 



Темны, темны ночи.

-Какое настроение передает автор? 

-Вот как описывают поэты разную осень: золотую и позднюю. 

-А теперь давайте посмотрим, как художники изображают разную осень в своих картинах.

-Василий Поленов на своей картине «Золотая осень» изобразил ее такой. (Слайд №3.)

-Какое настроение она у вас вызывает?

-Почему он назвал ее золотой?

-Какие цвета использовал художник?

-Посмотрите на другую картину. Художник Исаак Левитан «Осень». (Слайд №4.)

-Как вы думаете, какая осень здесь изображена? 

-Как вы поняли, что это поздняя осень?

-Предлагаю вам посмотреть еще изображения осени, какой изображают ее другие художники. (Слайд №5 — слайд шоу.)

-Что вам понравилось в осенних пейзажах?

-Чем вы любуетесь, глядя на эти картины?

3.Физминутка.

-Давайте представим, что мы с вами очутились на весенней полянке.



Вот полянка, а вокруг



Липы выстроились в круг 

(Широким жестом развести руки в стороны).



Липы кронами шумят,



Ветры в их листве гудят 

(Руки поднять вверх и покачать ими из стороны в сторону).



Вниз верхушки пригибают



И качают их качают

(Наклонившись вперед, покачать туловищем из стороны в сторону).

-Разомнем наши ручки. (Слайд №19.)



Лист у клена и каштана 

(Раскрыть ладони левой руки, затем правой.)



Как ладони великана. 

(Поднять вверх руки с раскрытыми пальцами.)



У березки, у березки - 

(Показать руками «ствол».)  



Белый ствол и листья – слезки. 

(Нарисовать в воздухе указательными пальцами капельку.)

-И понаблюдаем глазками за осенним листочком. (Слайд №20.)

4.Самостоятельная работа детей.

-Я предлагаю вам нарисовать рисунки для осеннего календаря, который мы разместим в группе, а из лучших работ составим осенний календарь на выставке детского сада. Какие месяцы осени вы знаете? 

-К сентябрю мы отнесем рисунки с изображением ранней осени, к октябрю — изображения золотой осени, а ноябрь — это поздняя осень.

-Нарисуйте ту осень, которая вам нравится больше всего.

Под звучание тихой музыки дети приступают к изображению осеннего пейзажа.

5.Итог занятия.

-Предлагаю пройти, посмотреть работы друг друга и около понравившейся положить осенний листочек.

Рассказы детей о тех работах, которые заработали больше всего листочков:

-Расскажите о рисунке, который вам понравился: чем он вам понравился, как вы думаете, какую осень изобразил автор, какие цвета он использовал и какое настроение вызывает у вас этот рисунок. 

-Как считает автор: правильно ли определил рассказчик период осени?

Похвала детей за работу на занятии, обратить внимание на то, как творчески решили дети поставленную перед ними задачу.

